

وَمَلَأْنَا الْقُبُورَ بِسَيِّئِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَوَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے اگے آسمان پر شور ہے

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

اب گیا وقت خزاں کے ہیں پھل لیکے دن

موسم اور اور جمہوریت کو پیشاں ہونا ہے

جیت بہ حال پستی جو اسی کا ہے

فہرست مضامین

- ۱۔ نظم (پہلی نمبر دیکھ لینا) ص ۱
- ۲۔ نارسنڈن ص ۲
- ۳۔ مسٹر ظفر علی کی گرفتاری ص ۳
- ۴۔ فدائیانِ خلافت کو تازہ خطاب ص ۴
- ۵۔ ہندو مسلم اتحاد کا حشر تہی کارضہ ص ۵
- ۶۔ کلامِ الامام (غیور اور بااخلاق) ص ۶
- ۷۔ بننے کا زمانہ (کچھن ہے) ص ۷
- ۸۔ غیر سیر کا مصلوب ہونا ص ۸
- ۹۔ ثابت کرینو لے کو انعام ص ۹
- ۱۰۔ اشتہارات ص ۱۰
- ۱۱۔ ہندوستان کی خبریں ص ۱۱
- ۱۲۔ مالک غیر " " ص ۱۲

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر نیانے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت سید موعودؑ)

مضامین نام ایڈیٹر

الفصل

Digitized by Khilafat Library

ایڈیٹر۔ غلام نبی ۔ اسسٹنٹ۔ مہر محمد خان۔

ممبر ۲۹ مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۲۱ء دو شنبہ مطابق ۵ صفر المظفر ۱۳۳۹ھ جلد

المذنبین

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بختہ ہیں ہفتہ میں تین دن درس قرآن کریم دیتے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے جناب حافظ روشن علی صاحب کالج ثانی آمنہ نبت پیر و دولت علی صاحب ساکن پنڈ عزیز ضلع گجرات سے ۵ اکتوبر ۱۹۲۱ء کو دو سو روپیہ ہیری پڑھا۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔

جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب آجکل رخصت پر ہیں۔ اور نہیں تشریف رکھتے ہیں۔

سوچی عوارض بخار اور نزلہ کی کسی قدر شکایت پائی جاتی ہے۔

نظم چلیگی نسیم ظفر دیکھ لینا

(از جناب سید صادق حسین صاحب کدری انجمن احمدیہ انارک)

دُعائیں ہوئیں کارگر۔ دیکھ لینا
 زمانہ کو زیر اثر۔ دیکھ لینا
 ہمیں ہیں جو رب العطا کی مدد سے
 جھکا دینگے دنیا کا سر دیکھ لینا
 جلائیے گئے مردوں کو اذن خدا سے
 دم عیسوی کا اثر دیکھ لینا

جولڈن میں خورشید اسلام چکا
 فوغ اس کا اہل نظر۔ دیکھ لینا
 ہوئے سینکڑوں لندنی احمدی
 وہاں جا کے احمد نگر۔ دیکھ لینا
 زمین ہم نے لندن میں، مول علی
 وہاں اب خدا کا بھی گھر دیکھ لینا
 گل آرزو اب چین میں کھلینگے
 چلیگی نسیم ظفر۔ دیکھ لینا۔
 بنائینگے لندن میں اللہ کا گھر
 اولو العزم فضل عزت دیکھ لینا

رواں ہوئی اس لئے ہدایت کی نہیں
 زمیں ہوگی یورپ کی تر۔ دیکھ لینا
 مسائلی تالیث کا نقش باطل
 یہ توحید کا تم اثر دیکھ لینا
 ہمیں فتح کو دنیا میں پھیلائیے گا
 کھل دینگے باطل کا سر دیکھ لینا
 جو اسلام کو چاہتا ہے مٹانا
 مٹے گا وہی خیرہ سر دیکھ لینا
 جہاں رات کفر کی سننا
 وہاں دین کی اسپر دیکھ لینا
 سنیں گے جو اللہ اکبر کا لغو
 تو شق ہو گئے ان کے جگر دیکھ لینا
 گئے ہیں جوں لندن میں داعی ہائے
 ابد تک او نہیں نامور دیکھ لینا
 ہے اوج سعادت پہ نیر انہیں کا
 اوہیں کی ہے توجہ و ظفر دیکھ لینا
 جسے لوگ کہتے تھے ہے تم قاتل
 اوسکی میں حیات بشر دیکھ لینا
 جوستان احمد میں ہو گئے فروکش
 وہ کھائینگے شیریں ثمر دیکھ لینا
 جہاں جس کے سایہ میں آرام لیگا
 پڑی ہے وہ ستر شجر دیکھ لینا
 بیٹھا وہ فتنہ جو یہ پا ہوا ہے
 رہیگا نہ یہ شور و شر دیکھ لینا

بشر ہیں مگر خیر امت لقب ہے
 بچھا دینگے ہم نار شر دیکھ لینا
 وہ دجال اکبر کا حصن طلسمی
 جڑوں سے گرا خاک پر دیکھ لینا
 کوئی وار اسلام پر گر کرے گا
 ہمیں ہو گئے سینہ سپر دیکھ لینا
 دکھائینگے سیفِ قلم کی روانی
 اوتارینگے ہم اس کا سر دیکھ لینا
 عدو سلسلے کے صادق کے ہرے
 نہیں اس کا ایسا جگر دیکھ لینا

نام لندن پانچ نومسلم

(نوٹہ مولوی عبدالرحیم صاحب تیر ۲۴ نومبر ۱۹۲۳ء)

میں تین ہفتے کے لئے لندن سے باہر گیا
 تھا اور اس سالانہ رخصت کے لئے مینے
 سوچا سی پورٹسٹہ کو پند کیا۔ کیونکہ وہاں خداوند تعالیٰ کے فضل
 سے احمدی جماعت کے مخلص افراد رہتے ہیں۔ اس طرح کام و
 تفریح دونوں ملا لینے کا موقع ملا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس سفر کے حالات
 دو سر خط میں عرض کر سکو گا۔ سرت صرف اس قدر کہتا ہوں کہ
 کسی سعادت سعید میں سلسلہ حق کی تبلیغ کا پانچ سہ ماہیوں کا موقع
 میں بیا گیا۔ اور ہر طرح امید ہے کہ یہ پودا فروز ہو گا۔
 مجھے اس سفر میں تبلیغ حق کا بہت عمدہ اور کامیاب موقع
 ملا۔ الحمد للہ۔
 ہر سفر کی وجہ سے میں دو دنوں کے خطوط کا جواب بھی نہیں
 دے سکا۔ اسلیں صحافی کا خواستہ گار ہوں۔ سو وہ پانچ تمام چہرہ
 محضوں کو یقین دلانا ہوئی۔ کہ میں ہر ایک کے لئے دعا
 کرتا رہتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرماوے۔

تازہ نومسلم جن اصحاب کو اللہ تعالیٰ نے گذشتہ چھ ماہ
 میں اسلام قبول کرنے اور سلسلہ حق میں داخل
 ہونے کی توفیق بخشی ہے۔ ان کے اسمائے گرامی حسب ذیل ہیں
 انکی درخواستہائے بیعت حضرت خلیفۃ المسیح کے حضور بھیجادی
 گئی ہیں۔

مسیحی نام	اسلامی نام	کیفیت
(۱) مسز روز ورن	Mrs. Rose Vernon	تعلیم یافتہ سنجیدہ۔ بڑی سادہ کلی شائق صوفی مزاج لیدی ہے۔
(۲) کونٹس لینا ڈی لویا	Countess Lena de Lavier	ایک انیسویں کونٹ کی انگریز بیوی ہیں۔ نہایت ستمناور و بھلائیوں سے
(۳) مسز جیمز ٹرنر	Mrs. James Turner	یہ صاحب سوتھی کے باشندہ اور ہمیشہ خیر کار سن جنابین ہیں۔ اسلام قبول کرنے کے بعد تھے۔ ۵ سال کا اضطراب قلب اسلام قبول کرنے کے بعد میں رابہ ورتن کلاؤ کا
(۴) مسز سیل ایما علی	Mrs. Mabel Emma Ali	مسز عائشہ فرسکتہ کلاؤٹ کی تبلیغ سے اور احمدی لٹریچر پڑھ کر اسلام قبول کیا۔ اپنی رابہ ورتن کلاؤ کا
(۵) مسز رالف والڈ ورن	Mrs. Ralf Waldo Vernon	ناصر احمد نہایت ذہین۔ نیک صورت اور پاک سیرت ہونا لڑکا کا،

اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کے استقامت بخیر
 نو مسلموں کی تعلیم و تربیت
 اور نہ صرف نماز اور دیگر عربی کلمات حفظ کو اسے چاہے ہیں
 بلکہ بعض کی کوشش ہے کہ قرآن کریم عربی زبان میں پڑھیں۔ دو
 خواتین قاعدہ یسنا القرآن پڑھ رہی ہیں۔

حضرت خلیفہ ثانی کی ایک ربانی بات

اے کثرت میرے گناہوں کی
 دوائے کوتاہی میری آہوں کی
 اسپر یہ لطف اور یہ انعام
 کیا طبیعت پر بادشاہوں کی

الفضل

قادیان دارالامان - ۱۸ - اکتوبر ۱۹۲۰ء

مسٹر ظفر علی کی گرفتاری اور زمیندار کے ضمن میں جنگاری

۳۱ ستمبر کے الفضل میں ایک معزز نامہ نگار کا مضمون شائع ہو چکا ہے۔ جس میں مختصراً بتایا گیا تھا کہ مسٹر ظفر علی نے جب کبھی تہذیب و مہاشائیت کو چھوڑ کر سلسلہ احمدیہ کے خلاف پیش رفت کی ہے، جب یہی کہی نہ کوئی اقتاد ان پر آپڑی ہے۔ نہ معلوم اس مضمون میں کونسی ایسی جنگاری پوشیدہ تھی جس نے بیچارے زمیندار کے غم میں آگ لگا دی۔ اور وہ آپ کے سے باہر ہو کر اپنے ۷۰ اکتوبر کے پرچم میں بے سزا باتیں کہنے پر آمادہ ہو گیا ہے۔

سے اول اس نے مسٹر ظفر علی کے مجرم بغاوت گرفتار ہو کر جیل کی کھال کو ٹھرتی میں بند ہونے کو "سعادت ابدی" اور عزت نامہ سردی بتایا ہے۔ اور اسے ایسی "نعمت عظمیٰ" قرار دیا ہے۔ جو ہر ایک کو نہیں حاصل ہو سکتی لیکن ساتھ ہی یہ بھی لکھ دیا ہے کہ مسٹر ظفر علی کے لئے یہ ہندوستان کے گوشے گوشے میں جلسے منعقد ہوئے اور اخبار ہمدردی کی قرار دادیں منظور کی گئی ہیں۔

اول تو یہی بات سمجھ میں نہیں آتی کہ دنیا و تشک سے شرمناک جرم میں گرفتاری سعادت ابدی اور عزت نامہ کیونکر کہلا سکتی ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم والمنکر و البغی کے صریح اور مانع ارشاد میں دیگر افعال شنیعہ کے رافقہ ہی اس سے بھی زیادہ ہے۔ لیکن اگر زمیندار کی شہادت میں یہی دعویٰ کیا ہے، چہ جائیکہ اس کا خیال ہے۔ تو پھر اس موقع پر اخبار ہمدردی کے

جلد سے اسی بارہ ماہ میں ہونے کے کیا معنی؟ اور زمیندار میں اس موقع پر سخت صدمہ کے پے در پے اظہار اور غمزدگی ہونے کے اعلان کرنے کی کیا وجہ؟ کیا "نعمت عظمیٰ" کے حاصل ہونے کا یہی مقتضی ہے۔ کہ جس کو حاصل ہو اس کے لئے صحت تم چھو جائے۔ اس سے غم و اندوہ کا اظہار کیا جائے۔ اور وہ رونا و دھونا شروع کر دے۔ اگر نہیں تو "زمیندار" کے صفحات کا اس قسم کی تحریروں پر ہونا خود بخود ظاہر کر رہا ہے۔ کہ اس گرفتاری کو "نعمت عظمیٰ" قرار دینا کہاں تک درست اور صحیح ہے۔ باوجود اس کے اگر زمیندار کے نزدیک جرم بغاوت میں گرفتار ہو کر زندان خانہ کو، وفق بخشا سعادت ابدی ہے۔ تو اسے الفضل کے مضمون پر نفس در آتش ہونے کی کیا ضرورت تھی۔

زمیندار نے اپنی بے بسی کو مظلومیت کے پردہ میں چھپانے کی کوشش کرتے ہوئے لکھا ہے :-

مولانا ظفر علی خان صاحب نے قادیان شریف کے بسے والوں اور ان کے مرشد سجادہ نشین کے خابوت اظہار خیالات میں کبھی ابتدا نہیں کی بلکہ ہمیشہ ان کے متعلق خاموشی کو بہتر سمجھا۔

غایب اس غلامی کی وجہ یہ ہے کہ زمیندار کے موجود ایڈیٹر صاحب نے حال ہی میں چند روپے ماہوار کی آسامی مل جانے پر مسٹر ظفر علی کو اپنا "قلبہ" منتخب کیا ہے۔ اور ان کی گذشتہ کارگزاری سے واقف نہیں ہیں۔ ورنہ وہ یہ نہ لکھتے۔ اگر وہ زیادہ کسی کو یاد نہ رہا ہو۔ جبکہ مسٹر ظفر علی "نفاش" کے پردہ میں باقی سلسلہ احمدیہ کے خلاف سخت پائے ہر وہ سرائی سے کام لیتے تھے۔ تو "سارہ صبح" کے اجراء کے ایام جن پر کوئی زیادہ عرصہ نہیں گذرا۔ فراموش نہیں ہو سکتا۔ ان دنوں جماعت احمدیہ کے بانی اور موجودہ امام کی شان میں جس قدر بیہودہ سہارے سے کام لیا گیا۔ کیا اس بارہ میں وہ یہ نہ تھی کہ چونکہ حکومت کے زبردست ڈنٹے نے مسٹر ظفر علی کو ملکی معاملات میں دخل دینے سے روک دیا تھا۔ اور انھیں چارہ چار سہارے کو "دور از کار" مستحقہ قرار دے کر اس سے کلیہ "علیہ" رہنے کا اعلان کرنا پڑا تھا۔ اس کے

عوام میں ہل چل پیدا کر کے اپنی دوکان چمکانے کے لئے ہمارے خلاف ناپاک و سفیانہ مضامین کا سلسلہ شروع کر دیا گیا۔ اس کو بھی جانے دیجئے۔ زمیندار کے "دور از کار" کو ہی دیکھ لیجئے۔ کس طرح سردار نصر احمد خان کے ہمنے کی ایک معمولی سی خبر لکھے کہ جس سے ان کا کچھ بھی تعلق اور واسطہ نہ تھا۔ کسی بد تہذیبی کے ساتھ ہم پر حملہ آور ہوئے تھے۔ اور پھر متعدد مضامین جنہیں ہوا سے بنڈیانی اور گالی گلچوں کے اور کچھ نہ تھا۔ ہمارے موجودہ امام کے متعلق شائع کیے۔

جس ان کے یہ حالات ہیں۔ اس کے متعلق اگر کوئی ایسا شخص جو اخباری دنیا سے بالکل الگ تھا لکھ لکھ کر رہا ہو۔ کبھی کہ اس نے "کبھی ابتدا نہیں کی" تو معذرت سمجھا جا سکتا ہے۔ لیکن ایک اخبار اور پھر زمیندار اخبار کے ایڈیٹر صاحب کا یہ کہنا دیدہ وانتہ غلط بیانی ہوگی۔ ہاں ہم اپنی طرف سے یقین دلا سکتے ہیں۔ کہ آئندہ اس وقت جبکہ مسٹر ظفر علی کے ہاتھ میں قلم اور اپنے خیالات کے اظہار میں آزادی نصیب ہو۔ اگر وہ ہمارے سلسلہ کے خلاف کھنڈ میں اکتا کر بیٹھے۔ تو ہمیں بھی ان کو مخاطب کرنے کی ضرورت نہ ہوگی۔ اور ہم انہیں اسی میں داخل شدہ کچھ لکھنے سے سلسلہ احمدیہ کے اور بہت سے مخالف داخل ہوئے حکم میں کیا ایڈیٹر کی ہا کھتی ہے۔ کہ ایک عرصہ کے بعد سب سے پہلے کہ کے مسٹر ظفر علی سلسلہ احمدیہ کی مخالفت کے وقت بیدار ہو جائیں گے۔ اور آئندہ ان کی طرف سے کوئی ایسی بات سرزد نہ ہوگی۔ جس پر ہمیں نوٹس لینے کی ضرورت پیش آئے۔ اس کے متعلق یقین دلانا ایڈیٹر صاحب زمیندار کا فرض ہے۔

"زمیندار" نے جس جھوٹا کہ ہم سے دریافت کیا ہے "کیا فرقہ وادانہ کے مخالف مولوی ظفر علی خان می ہیں؟" کہ یہی وقت امام ہمدردی میں۔ ہم نے اسے اس سلسلہ احمدیہ کے اور بھی مخالف میں۔ اور ان میں وہ بھی ہیں۔ جنہیں زمیندار نے گھر کا جھینڈی کہہ کر اس مدرس مقام کی تحریروں میں کوثر الہی نے پر خوشنودی کا پروانہ دیا ہے۔ جسے خدا تعالیٰ نے اپنے نبی کا سخت گناہ قرار دیا ہے۔ اور جسے تمام امتوں کے لئے نشان کفر ہے۔ لیکن اس معلوم

ہونا چاہیے۔ خدا جس کو چاہتا ہے۔ پکارتا ہے اور جس کو چاہتا ہے۔ ڈھیل دیتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سارے کے سارے معاندین یک سمت گرفتار آرام نہیں ہو گئے تھے۔ بلکہ جس کی شوخی اور شرارت جس وقت خدا تعالیٰ کے نزدیک ناقابل درگزر حد کو پہنچ گئی۔ اسی وقت پکڑا گیا۔ اب بھی ایسا ہی ہو رہا ہے۔ اور اس امر کا فیصلہ کہ فلاں شخص قابل گرفت ہے۔ اور فلاں کو ابھی ڈھیل دینا چاہیے۔ خدا تعالیٰ ہی کر سکتا ہے۔

باقی رہا یہ کہ تمام مسلمانان عالم جو ہمارے مخالفت میں اپنے کوئی عذاب کیوں نہیں آتا۔ تعجب ہے یہ سوال ایسے وقت میں ہم سے دریافت کیا گیا ہے۔ جبکہ کوئی سمجھدار اور عقل مند اس بات سے انکار نہیں کر سکتا۔ کہ اس وقت تمام دنیا کے مسلمانوں پر جس قدر نازک گھڑی آئی ہوئی ہے اس سے قبل کبھی نہیں آئی۔ ہمیں ضرورت نہیں کہ اس کی تفصیل میں جائیں۔ لیکن کیا اس میں کچھ شک ہے۔ کہ اس وقت مسلمان تمام دنیا کی اقوام میں سب سے زیادہ ہتھیاروں سے سنبھلے ہوئے ہیں۔ کوئی ملک۔ کوئی علاقہ کوئی پڑا ایسی نہیں۔ جہاں وہ آرام و اطمینان کی زندگی بسر کر رہے ہوں۔ وہ اپنے خلیفہ المسکین کو عیسائی سلطنتوں کے زیر حراست سمجھتے ہیں۔ وہ ٹرکی کا جنازہ کال چکے ہیں۔ ان کے نزدیک مقامات مقدسہ پر ایک باغی قابض ہے۔ اس سے بڑھ کر اور کیا عذاب ہو سکتا ہے۔ اس وقت مسلمانوں کی حالت ایسی دردناک ہو رہی ہے کہ ہمیں اپنی سرانجامی سے سرد سامان اور بے راہ روی کو دیکھ کر رونے آتا ہے۔ اور وہ خود بھی اپنی بے چارگی کا اعتراف کرتے ہیں۔ چنانچہ مدراس کا روزانہ مسلمان اخبار قومی رپورٹ اپنے تازہ پرچم میں لکھتا ہے۔ "بغ ہم سلاموں کا وہی حال ہے۔ جیسا کہ صدی پہلے بود۔ جوس۔ عیسائی اور پارسیوں کا تھا۔" گویا بود کی بد بخت قوم جس کے متعلق خدا نے ہمراہ مقرر کر دی ہے۔ کہ ضرورت علیہم الذلۃ والتسکنت۔ اس کی موجودہ حالت سے بھی مسلمانوں کی موجودہ حالت بدتر ہو چکی ہے۔ مگر ہر شے۔ زمیندار اس کو کافی نہیں سمجھتا۔ اور وہ اس سے بچا بڑھ کر دردناک حالات میں مسلمانوں کو دیکھنے کا خواہش مندر نظر آتا ہے۔

زمیندار نے اس فقرہ پر کہ ستر ظفر علی خدا: نے کی گرفت میں آ گیا۔ عجیب انداز میں مذاق اڑایا ہے اور لکھا ہے۔ "بیسویں صدی کا تازہ علمی و ادبی اکتشاف ملاحظہ ہو۔ گورنمنٹ ہند کو خدا تعالیٰ کے لفظ سے یاد کیا گیا ہے۔ کیونکہ مولانا ظفر علی خان تو صرف حکام سرکاری کی گرفت میں آئے ہیں۔"

لیکن وہ اصحاب جن کا ایمان قرآن کریم کے اس ارشاد پر ہے کہ ما اصاب من مصیبت الا باذن اللہ۔ اللہ کے حکم بغیر کسی کو کوئی مصیبت نہیں پہنچتی۔ ان کے نزدیک تو یہ کوئی تازہ علمی و ادبی اکتشاف نہیں ہے بلکہ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جو ہر سو سال سے زیادہ عرصہ گزرا۔ خدا تعالیٰ خود ظاہر کر چکا ہے۔ اور کوئی ایسا شخص جو تعلیم اسلام سے واقف ہو۔ اور جس کے دل میں ذرہ بھر بھی نور ایمان ہو۔ اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ البتہ زمیندار کا "وہ تازہ علمی اور ادبی اکتشاف ضرور قابل ملاحظہ ہے۔ جو اس نے ایک مشہور ضرب المثل کے متعلق کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ اسکے نزدیک "گھٹنا چھوٹے آنکھ" درست نہیں۔ بلکہ درست "ماروں گھٹنا چھوٹے اللہ آباد" ہے۔ جیسا کہ اس نے اپنے مضمون میں لکھا ہے۔

پھر اگر ستر ظفر علی کو حکام سرکاری کی گرفت میں آنے پر جو دراصل خدا کی طرف سے گرفت ہے۔ یہ نہیں کہا جا سکتا۔ کہ وہ خدا کی گرفت میں آگئے۔ تو خود زمیندار اسی "گرفت" کے معنی یہ لکھ چکا ہے کہ یہ ایک ایسی "نعمت عظمیٰ" ہے۔ "جو ہر ایک کے حصے میں نہیں آتی۔ خدا تعالیٰ جسے چاہے دے" کیا اگر اس گرفت کو جو بالفاظ "زمیندار" "صرف حکام سرکاری کی گرفت" ہے۔ برعکس ہند نامہ زنجی کا فوراً کے ماتحت "نعمت عظمیٰ" کہہ دیا جائے۔ تو یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کبھی جائیگی۔ اور اگر اس کو اپنے اصلی مفہوم پر رہنے دیا جائے۔ تو یہ صرف حکام کا فعل کہلانے گا۔ "زمیندار" نے ہیں مخاطب کر کے خدا کی گرفت میں آنے والوں کی حسب فعل علامت بتائی ہے کہ "خدا کی گرفت میں تو وہ ہیں۔ جو حاجت خاستہ

جنھیں روز بروز اپنے مقصد۔ میں ناکامی اورادی کے کھنٹوں جھلکنے پڑے ہیں۔"

لیکن اگر وہ ذرا گریبان میں منہ ڈاکر دیکھے۔ تو اسے معلوم ہوگا کہ اسکے مصداق ہم نہیں۔ بلکہ وہی ہیں۔ جنہیں خود مذہب نامہ کی شامل ہے۔ ہم تو خدا کے فضل و کرم سے دن بدن ہر رنگ میں ترقی کر رہے ہیں۔ اور کوئی دن نہیں آتا۔ جو ہمارے لئے خدا کے انعام نہیں لانا۔ اور ہمارے دل کو امید سے بھرا نہیں دیتا۔ برخلاف اس کے ہمارے مخالفین کی جو حالت ہے۔ اس کا کبھی قدر و کرم پہلے کر آئے ہیں۔ پس ہم وہ نہیں ہیں جنھیں اپنے مقصد میں ناکامی و نامرادی کے کھنٹوں جھلکنے پڑتے ہیں۔ بلکہ اس کے مصداق وہی ہیں۔ جنھیں اڑی سے لے کر چوٹی تک کار و لگانے کے باوجود خلافت ٹرکی کے معاملہ میں سوائے ناکامی اور نامرادی کے اور کچھ حاصل نہیں ہوا۔ جن کے قائم مقام "مذہب در یوزہ گری" کے لئے یورپ میں پھوٹے۔ مگر اپنا سامت لیکر واپس آگئے۔ اور جو بغیر سوچتے سمجھتے دیوانہ دار حرکتیں کر کے جیل خانے آباد کر رہے ہیں۔ اگر اسی کا نام مقصد میں کامیابی اور نامرادی ہے۔ تو زمیندار اور اس کے ہوا خواہوں کو مبارک ہو۔

"زمیندار نے ستر ظفر علی کی گرفتاری کی وجہ یہ بتائی ہے کہ وہ "مذہب مقدس اسلام کی حمایت اور خلافت عالیہ اسلامیہ کی اعانت کے جرم میں اخذ ہو گئے تھے۔ لیکن اگر مذہب کی حمایت اور خلافت کی اعانت کے نقاب کو اٹھ دیا جائے۔ تو ساری حقیقت ظاہر ہو جاتی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی اگر ان لوگوں کی شیخ و یگار کو سنا جائے۔ جنھیں ستر ظفر علی نے "جہاد بالقلم واللسان" کرتے ہوئے مجروح کیا ہے۔ تو اس گرفتاری کا کوئی اور ہی باعث نظر آتا ہے۔ چنانچہ روزانہ اخبار "اتفاق" دہلی میں "مظلوموں کی آہوں نے ظفر علی خان کو گرفتار کر لیا" کے عنوان سے ایک صاحب نے مضمون لکھا ہے۔ جس میں اپنی تباہی دہرادی کا باعث ستر ظفر علی اور اخبار زمیندار کو ٹھہرایا ہے۔ اسی طرح ایک اور شخص نے دوسرے کو متنبہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ۔

"میری بڑی دکھ کی داستان ہے۔ مگر اس کا لب لباب یہ ہے۔ کہ کوئی ظفر علی کی بات دہنتے اور اخبار زمیندار پر پڑے۔ جس نے مجھ جیسے ہزاروں کو برباد تباہ کر دیا۔"

کلام الامام

غیور یا اخلاق نبر کا زمانہ بچپن کا

حضرت غلیظہ اسحاق ثانی کی تقریر جو آپ نے ۱۹۲۲ء کو طلیا و تعیم الاسلام ہائی سکول و مدرسہ احمدیہ قادیان کے سامنے ہائی سکول کے اہل میں بیان فرمائی۔
شہد اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ:

پہلی تقریر متعلق اخلاق کا اعادہ سے پہلے ایک لیکچر اس بات پر تم لوگوں کے سامنے دیا تھا کہ اخلاق کی دوستی اور آئندہ کی کامیابی کے لئے تربیت کا موقع بچپن ہے۔ اور حقیقت جس طرح آج تم لوگ آئندہ کی کامیابی کا بیج اپنے اندر بوسکتے ہو۔ اس سے بہتر زمانہ تمہیں اور کوئی نہیں مل سکتا۔

گو ہمارے مقررہ پروگرام سے یہ مضمون جو میں آج بیان کرنے لگا ہوں۔ علیحدہ ہے۔ کیونکہ پروگرام میں اعتقادات کے مضامین بیان ہونے ہیں۔ لیکن چونکہ سبق یاد نہیں ہوتا۔ جب تک کہ دہرایا نہ جائے۔ اس لئے آج میں پھر اخلاق ہی کے متعلق کچھ سناتا ہوں۔

دنیا میں کامیابی کے غیرت کامیابی کا ذریعہ ہے | لئے جو چیزیں زیادہ مہم ہوا کرتی ہیں۔ ان میں سے ایک غیرت بھی ہے۔ غیرت انسان سے ایسے ایسے کام کراتی ہے۔ کہ اگر وہ نہ ہو تو ان کے خیال سے ہی انسان کا تپ جائے۔ چہ جائیکہ ایسے کام کی جرات کرے۔ تو غیرت انسان سے بڑے بڑے کام کو الیتی ہے۔ اور اس کے ذریعہ بڑی بڑی کامیابیوں لوگوں نے حاصل کی ہیں۔

غیرت نے ایک جاہل کو عالم بنا دیا | ایک بڑے عالم جو عربی زبان کے زبور گئے جاتے ہیں۔ ان کی طالب علمی کا واقعہ ہمارے لئے مفید ہوگا اس لئے سناتا ہوں۔ ان کا والد بہت بڑا عالم تھا۔ لوگ

اس عالم کا بیٹا ہونے کی وجہ سے ان کا بہت ادب کرتے تھے۔ اگرچہ وہ خود کچھ پڑھے لکھے نہ تھے۔ بڑے باپ کا بیٹا ہونے کے باعث بڑے لوگوں کی مجلس میں ان کو جگہ مل جاتی تھی۔ ہمارے ملک میں اور تو نہیں۔ ڈاکٹر اور طبیب کا بیٹا خواہ ڈاکٹر اور طبیب نہ ہو۔ ڈاکٹر اور طبیب۔ کھلا تلبے۔ مولوی کا بیٹا مولوی کھلا تلبے۔ خواہ علوم عربی سے محض ناواقف۔ پس بعض پیشوں میں زبردستی بغیر استحقاق کے بیٹے کو باپ کا نام دیدیا جاتا ہے۔ اسی طرح چونکہ وہ بڑے عالم کے بیٹے تھے۔ اس لئے لوگ ان کے والد کے علم کے احترام کے باعث ان کو بھی ادب کی نگاہوں سے دیکھتے۔ اور یہ علماء کی مجلس میں بیٹھے تھے۔ ایک دفع جب کہ ان کے باپ کی وفات ہو گئی۔ اور وہ حسب معمول ایک علمی مجلس میں بیٹے گئے۔ تو وہ زمانہ اسلام کی ترقی اور عروج کا زمانہ تھا۔ اور اس وقت مسلمانوں میں غفلت اور سستی نہ تھی۔ بلکہ ان کا قدم ترقی کے میدان میں تیزی سے بڑھ رہا تھا۔ اس لئے ان کی مجالس میں علم و فنون کے مشغلہ ہوتے تھے جیسا کہ آج یورپ میں مختلف مجالس علوم و فنون کی ہوتی ہیں اور مختلف مسائل پر ڈیمینس (بحثیں) ہوتی ہیں۔ ان کی طرح ہمیں کہ ہمارے طلباء مدرسہ کی پڑھائی کو ہی پڑھائی سمجھتے ہیں۔ اور مدرسہ سے باہر پڑھنا گناہ خیال کرتے ہیں۔ ترقی کرنے والے ممالک کی یہ حالت نہیں ہوتی۔ بلکہ مدارس کے علاوہ ان کی مجالس بھی علوم کی ترقی کا باعث ہوتی ہیں۔

غرض وہ علمی مجالس ہوتی تھیں۔ ان میں بادشاہ وقت بھی آجایا کرتے تھے۔ اور ایسی مجالس مساجد میں ہوتی تھیں۔ چونکہ وہ گفتگو میں مفید ہوتی تھیں۔ اس لئے ان کو وہ مساجد کے آداب کے خلاف نہیں سمجھتے تھے۔ اسی قسم کی ایک مجلس بغداد کی ایک مسجد میں لگی ہوئی تھی۔ علماء بیٹھے ہوتے۔ کہ اتنا گفتگو میں ایک شاعر کے کلام پر گفتگو ہوا۔ اور سوال ہوا۔ کہ اس کے کلام کی جو اس قدر تعریف ہوتی ہے۔ اور اس کو سب فضیلت دی جاتی ہے۔ اس کا کیا باعث ہے۔ اس موقع پر اس

غریب کی جو شامت آئی۔ تو وہ بھی راسخ دینے لگا۔ حیرت مجلس میں سے کسی شخص نے کہا کہ میں تم کو بولنے کا کیا حق ہے۔ تم اس بات کو کیا بولتے ہو۔ پہلے سیکھو پھر بولنا۔ یہ الفاظ سنکر وہ چسپ ہو رہے۔ کیونکہ واقعی ان کو بولنے کا کوئی حق نہ تھا۔ اور فوراً مجلس سے اٹھے۔ اور شہر سے نکل گئے۔ راستہ میں لوگوں سے بوجھا کہ آج کل عربی زبان کا سب بڑا عالم کون ہے۔ لوگوں نے ایک امام کا نام بتایا۔ اس کے پاس گئے۔ اور کہا کہ میں عربی پڑھنا چاہتا ہوں۔ انھوں نے کہا کہ اب پڑھ کر کیا لو گے۔ میں برس کی تمہاری عمر ہو گئی ہے۔ اور عربی زبان کا صرف ابتدائی حصہ سیکھنے کے لئے میں سال درکار ہوں گے۔ انھوں نے کہا کہ خواہ کچھ ہو۔ میں کامل زبان پڑھوں گا۔ انھوں نے یہ حقوق دیکھ کر پڑھنا شروع کیا۔ اور وہ پڑھنے لگے۔ چونکہ حافظ اور ذہن اچھا تھا اور ادھوان الفاظ نے اس قدر غیرت مند بنا دیا تھا۔ اس لئے جلد جلد ترقی کر پڑے۔ اور ایک بڑا عرصہ استاد کے پاس رہے۔ آخر نوبت یہاں تک پہنچی کہ فارغ التحصیل ہوئے۔ اور اس شان کے عالم ہوئے کہ استاد بھی اگرچہ بڑا امام تھا۔ مگر اس کا نام اسی شاگرد کے باعث مشہور ہوا۔ وہاں سے فارغ ہو کر بغداد کی اسی مسجد میں آئے۔ جس میں انھیں کجاگاہ امتیاز نہیں بولنے کا حق نہیں۔ اور درس دیا۔ اور کہا کہ کیا اب مجھ کو بولنے کا حق ہے یا نہیں۔ تو دیکھو یہ ایک چھوٹا سا فقرہ تھا۔ کہ تمہیں بولنے کا کیا حق ہے۔ مگر اس نے کتنا اثر غیرت کے حق میں کیا۔ کہ ایک شخص کو گناہی اور چالاکت کے گڑھے سے نکال کر بڑا بلند اور رفیع انسان بنا دیا۔ اور آج ان کو آٹھ سال گزرتے ہیں۔ مگر جب تک عربی علم ادب رہیگا۔ ان کا منون رہیگا۔ انھوں نے اپنے زمانہ میں ایسی ایسی تحقیقات زبان کی کی ہے۔ کہ عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ حضرت اقدس نے جو دعویٰ کیا ہے۔ کہ عربی زبان الہامی زبان ہے۔ اس کو ان کی کتابوں کے پڑھنے کے بعد علمی طور پر ثبوت کیا جاسکتا ہے۔ غور کرنا چاہیے کہ اتنا بڑا کام کون سیوالی کیا چیز تھی۔ غیرت۔

رسول کریم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی | یہ تو دور کی بات غیرت کے باعث پوری ہوئی | جس کا کچھ واقعہ

قریب کاسنا ہوں۔ ہمارے آباؤ اجداد کو اس علاقہ میں ایک تھنہ اور حکومت حاصل تھی۔ ان کی حکومت قادیان کے ارد گرد پندرہ میل تک پھیلی ہوئی تھی۔ ایک طرف دریائے بیاس اور دوسری طرف پربت اور پھر ایک طرف کپور تھلہ تک ہمارے اجداد کی حکومت تھی۔ جب سکھوں نے زور پکڑا۔ تو یہ ریاست جاتی رہی۔ سکھوں نے رات کو چھاپہ مارا اور ہمارے پردادا کو کپور تھلہ جانا پڑا۔ ہمارا چھپور تھلہ نے چاہا کہ وہ ان کے پاس رہیں اور وہ ان کو کچھ علاقہ دے دیں۔ بعد ازاں پٹھان شہزاد جب آتے ہیں۔ تو گورنمنٹ برطانیہ ان کو کچھ دے دلا کر رکھ لیتی ہے۔ لیکن ہمارے پردادا نے کہا کہ ہم تو چند روز کے لئے آئے ہیں۔ قادیان ہی چاہینگے۔ مگر اسی حالت میں ان کا انتقال ہو گیا۔ میرے دادا یعنی حضرت صاحب کے والد کی عمر اس وقت چودہ پندرہ سال کی تھی انھوں نے کہا کہ میں اپنے والد کو قادیان میں ہی دفن کر دوں گا ان کو ہر چند کہا یا گیا۔ مگر انھوں نے یہی جواب دیا۔ کہ جب ہم نے قادیان ہی جانا ہے۔ تو میں اپنے والد کو یہاں کیسے دفن کر دوں۔ قادیان میں ہی دفن کر دوں گا۔ چنانچہ وہ لاش لے آئے۔ اور یہاں دفن کی۔ پھر اس شوق میں دہلی گئے۔ کہ وہاں علم سیکھوں گا۔ چنانچہ وہاں علم حاصل کیا۔ اور جگہوں میں بھی تعلیم پائی۔ طب میں کمال حاصل کیا۔ خدا نے اس فن میں آپ کو خاص ملکہ دیا تھا۔ باہر ریاستوں میں ملازمتیں کیں۔ اور جلدی جائداد کے حاصل کرنے کا سامان کیا۔ جب کوئی اور ذریعہ نہ ہوا۔ تو آپ نے غیرت کے ماتحت بہت سارا پیسہ جمع کیا کہ مقدمات کے ذریعہ اپنا علاقہ حاصل کر لوں گا۔ وہ زمانہ ایسا تھا کہ لوگوں کو زمین کی کچھ قدر نہ تھی۔ ہمارے ایک چچا نے ایک پورا گاؤں پانچ سو روپیہ میں خریدا تھا ہمارے دادا نے ستر ہزار روپیہ مقدمات میں خرچ کیا لوگوں نے کہا۔ کہ آپ قادیان کے علاقہ سے بہت زیادہ زمین خرید سکتے ہیں۔ اس کا خیال چھوڑ دیں۔ انہوں نے کہا نہیں ہو سکتا۔ قادیان میں زمین لوں گا۔ خواہ ایک بالشت ہی ہو۔ غرض انھوں نے غیرت کی وجہ سے قادیان کو نہ چھوڑا۔ آخر ان کی غیرت ہی کے باعث

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ پیشگوئی جو آپ نے آج سے تیرہ سو سال قبل فرمائی تھی۔ کہ ہندی کدو میں ہوگا اس طرح پوری ہوئی۔ کہ حضرت صاحب کے والد نے قادیان کو حاصل کیا۔ اور قادیان میں ہندی نے ظہور کیا۔ پس غیرت بڑے کام کراتی ہے۔ انسان کے دو ورثہ | اسی کے ماتحت تم کو بھی میں بتاتا ہوں وہ ورثہ انسان کو ملا کرتے ہیں۔ ایک باپ کی طرف۔ اور ایک قوم کی طرف۔ جن لوگوں کے ماں باپ کسی ایسے پیشہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ جن کو لوگ وقعت سے نہیں دیکھتے۔ اور اس وجہ سے وہ اپنی کوئی عزت نہیں سمجھتے۔ اور اس لئے ان میں غیرت بھی پیدا نہیں ہوتی۔ مگر وہ قوم جس سے تعلق رکھتے ہیں۔ وہ بہت بڑی ہے۔ اس لئے اس کی طرف سے اس کے لئے غیرت ہونا ضروری ہے۔ مثلاً ایک انگریز جو اپنے ملک میں چھوٹے سے یا سوچی کا کام کرتا ہے۔ مگر جب وہ یہاں آئے گا تو صاحب بہادری کہلائے گا۔ کیونکہ وہ انگریز قوم سے تعلق رکھتا ہے۔ جو معزز ہے۔ اس سے ثابت ہو کہ قوموں کی عزت افراد کی نظر منتقل ہوا کرتی ہے۔ اگرچہ اس انگریز نے اپنے باپ سے تو کچھ ورثہ نہ پایا ہو۔ مگر اس کی دوسری جائداد انگریزی طاقت ہو۔ اس لئے وہ چوڑے کالڑ کا اپنے باپ کے لحاظ سے چوڑے کالڑ کا ہے۔ مگر قوم کے لحاظ سے وہ انگریز قوم کا وارث ہے۔ اسی طرح فرداً فرداً تم میں کوئی کلرک کا بیٹا ہے۔ کوئی زمیندار کا۔ کوئی ڈاکٹر کا کوئی انجینئر کا۔ کوئی اسٹریٹ لائٹنگی پیشہ ور کا۔ ان پیشوں میں خواہ اس کا کتنا ہی کم حصہ اور ورثہ ہو۔ مگر ایک اس کے پاس بہت بڑا ورثہ ہے۔ جو باپ کے ورثہ کے مساوی ہے اور وہ ورثہ ہے۔ جو اس قوم کی طرف سے ملتا ہے جس کا اس کا باپ ممبر ہے۔ پس ہر ایک شخص دو ورثہ رکھتا ہے۔ ایک باپ کا ورثہ۔ ایک قوم کا ورثہ۔ باپ کی جائداد اور ورثہ کی نسبت قومی ورثہ زیادہ قیمتی ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ ایک زمیندار یا کوئی پیشہ ور جو کابل کو جا رہا ہے۔ اس لئے ترکوں کو مصائب درپیش ہیں۔ اگر خور کیا جائے۔ تو اس پیشہ ور کا تو کچھ نقصان نہیں۔ مگر اس کی بہت بڑی چیز کا نقصان ہو رہا ہے۔ اور وہ اس

قوم کی عزت جا رہی ہے جس کا یہ ایک فرد ہے۔ گو یہ عقولوں میں نہ بیان کیا ہے۔ مگر اس کے دل کی یہی حالت ہے کہ مسلمان قوم میں سے ہونے کا جو ورثہ اس کو ملا تھا۔ وہ اب جا رہا ہے۔

عہد تم میں سے ہر ایک سیاست اسلامی کا مسلمانوں کی زندگی | وارث ہو۔ یہ دنیا سے چھینی گئی کہی زمانہ تھا کہ اسلام روٹنی پھیلانے کا ذریعہ سمجھا جاتا تھا اور اسلام کے ایک فرد کی زبانی بات کو دوسروں کی تحریروں سے زیادہ وقعت دی جاتی تھی۔ اور مسلمانوں کے زبانی اقوال پر اتنا بھروسہ ہوتا تھا کہ بیوفائی کا مخالفوں کو خیال نہ آتا تھا۔ کہ وہ سیدز "صلیبی جنگیں۔ یہ جنگیں عیسائیوں اور مسلمانوں کے درمیان اس شام کے لئے ہوئی تھیں۔ جس سے اس بلقان کھال ٹٹے گئے ہیں۔ یورپ کی تمام طاقتیں ایک طرف تھیں۔ انگلستان۔ جرمن۔ آسٹریا۔ فرانس۔ اٹلی۔ قسطنطنیہ۔ ساپرس کی فوجیں آئیں۔ مگر ایک صلح الیز کے مقابلہ میں سب ناکام رہی تھیں۔ اس کی کیا وجہ تھی یہی کہ اس وقت مسلمان مسلمان تھے۔ مسلمانوں کا ایک سپاہی بھی معزز اور محترم تھا۔ اس زمانہ کا ایک عیسائی مورخ جو ان جنگوں میں شامل تھا۔ لکھتا ہے۔ مسلمانوں کی زبانی بات ہمارے نزدیک زیادہ مسلم ہے۔ بمقابلہ تمام عیسائی بادشاہوں کے متفقہ اقرار کے۔

اسی طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد کا واقعہ ہے کہ کسی وقت پر ایک حبشی مسلمان سپاہی نے عیسائیوں کی شہزادگان کو صلح کر لی۔ وہ خوب سپاہی اور سیاست سے ناواقف محض اسپر رضا مند ہو گیا۔ کہ بڑا بگ فتنہ ہو جائیگی جب مسلمان جرنیل فتح کرتا ہوا دہاں گیا۔ تو عیسائیوں کی طرف سے کہا گیا۔ کہ یہ معاہدے کے خلاف ہے۔ جرنیل نے کہا۔ ہم نے تو کوئی معاہدہ نہیں کیا۔ عیسائیوں کی طرف سے کہا گیا کہ تمہارے ایک آدمی نے معاہدہ کیا ہے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا۔ کہ ایک حبشی مسلمان سپاہی معاہدہ کر گیا ہے۔ اسپر اختلاف ہوئے گا۔ کہ اس کو کیا حق تھا۔ بعض صحابہ نے کہا کہ اب چونکہ یہ مسلمان معاہدہ کر چکا ہے۔ اس لئے اس کی پابندی ضروری ہے۔ معاہدہ حضرت عمر تک گیا اپنے فریاد کو جو کچھ ہو گیا۔ ٹھیک ہو گیا۔ میں ایک مسلمان

کی زبان کو چھوٹا نہیں کرنا چاہتا۔ تو وہ ایسا وقت تھا کہ جب ایک معمولی مسلمان کی زبانی بات کو بادشاہوں کی تحریر پر وقعت حاصل ہوتی تھی۔

مسلمانوں کی حیانت

پھر مسلمانوں کی دیانت کی یہ کیفیت تھی کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد کا ہی واقف ہے۔ کچھ علاقہ مسلمانوں نے فتح کیا۔ وہاں کے لوگوں سے جزیہ یعنی حفاظت کا خرچ لیا۔ لیکن عیسائیوں کی فوجیں آگئیں۔ اور مسلمانوں کو پیچھے ہٹنا پڑا۔ اسپر مسلمان جرنیل نے وہ تمام رقم جو اس علاقہ سے بطور ٹیکس حفاظت لی تھی۔ واپس کر دی اور کہا کہ ہم نے یہ رقم حفاظت کے لئے لی تھی۔ مگر چونکہ اس وقت ہم تمہاری حفاظت نہیں کر سکتے۔ اس لئے واپس کرتے ہیں اس کا نتیجہ کیا ہوا۔ یہ کہ دو مہینہ کے بعد اس علاقہ کے عیسائیوں نے خود ہی مسلمانوں سے درخواست کی کہ آپ ہم پر حکومت کریں۔ اور وہ عیسائی مسلمانوں کے طرفاً ہو کر عیسائی افواج کے سردار بن گئے۔

مسلمانوں کے علوم

پھر علوم کا یہ حال تھا کہ یورپ اپنے انحصار کی وجہ سے یونان سے اپنا علم لیا۔ اور مسلمانوں نے کون علم بھی ایجاد کیا ہے۔ مگر یہ سب ملتے ہیں۔ کہ مسلمانوں نے یونانی علوم کی حفاظت کی۔ اور ان کو تباہ ہونے سے بچا لیا۔ اگر مسلمان ان علوم کی حفاظت نہ کرتے۔ تو یونانی علوم سب کے سب تباہ ہو جاتے۔ یورپ نے بھی جو کچھ کیا ہے۔ اس میں ایجادات کا حصہ بہت کم ہے۔ بلکہ ان یونانی علوم میں ترقیاں ہیں لیکن یہ افسانہ کیسے فراموش کر دیا جاسکتا ہے کہ مسلمانوں نے علوم کو مٹنے سے بچا لیا۔

مسلمانوں کی قلوب پر حکومت تھی

بھرا اخلاق کے شان کے لحاظ سے اسلام کا فرقہ اتنا وسیع ہے جس کی نظیر دنیا میں نہیں ملتی۔ عیسائیوں اور مسلمانوں کی ترقی کا اگر مقابلہ کیا جائے۔ تو فرق نمایاں نظر آئیگا۔ مسلمانوں نے اپنے مقابلہ کی تمام روکوں کو ہٹا دیا تھا۔ یورپ کے مقابلہ میں آج تمام دنیا کے دل میں یہ لہر پیدا ہو گئی ہے کہ وہ یورپ کی حکومتوں سے اپنے کو آزاد کرانا اور اس

غلامی کو پسے پھینکن چاہتی ہے۔ لیکن مسلمانوں نے لوگوں کے قلوب کو رام کیا ہوا تھا۔ اور لوگوں کے دل ان کے ماتحت تھے۔ آج انگریزوں کی سلطنت میں اگر احمدی جماعت کو علیحدہ کر لیا جائے۔ جو بوجہ اپنے مذہبی فرض کے انگریزوں کی خیر خواہ اور سچے دل سے فریاد دار ہے۔ تو ایسے خیر خواہ جو سچے ہوں۔ ملنے مشکل ہیں۔ لیکن مسلمانوں کے وقت میں یہ بات نہ تھی۔ خیر اقوام اپنے ہمسقوموں کے مقابلہ میں مسلمانوں کو اپنا زیادہ خیر خواہ سمجھتی تھیں۔ اور یہ فوجوں کی بنیاد پر نہ تھا۔

آج کے مسلمان

پس وہ اسلام اور ایسا اسلام تم سے کہو یا جارہا ہے۔ اسلام کو آج بدترین مذہب شمار کیا جاتا ہے۔ اگر ایک وقت میں غیر اقوام مسلمانوں کے لفظ لفظ کو اپنی مذہبی کتب کی طرح وقیح سمجھتی تھیں۔ تو آج ایک پیسہ کے برابر بھی مسلمانوں کے اقوال کا اعتبار نہیں۔ کوئی نادان تھا کہ اسلام اور مسلمانوں نے دنیا کے دل سوہ لئے تھے مگر آج ترکوں کو یورپ سے اس لئے نکالا جا رہا ہے۔ کہ وہ مسلمان ہیں۔ اور کہا جاتا ہے۔ کہ ترکوں کے یورپ میں رہنے سے یورپ کی امنگ ہے۔ کیوں اس لئے کہ ان میں اصلی اسلام نہ رہا۔ پس تمہارے لئے ضروری ہے کہ تم اس چیز کو ضائع نہ ہونے دو۔ جسے تم جائز فرما کر رکھو ہو۔ اور یہ اسی طرح ہو سکتا ہے۔ کہ تم اپنے اخلاق کو درست کرو۔ اخلاق کی درستی اگر ہو جائے۔ تو دین و دنیا دونوں کامل ہو جاتے ہیں۔ اور جب تک ایک شخص کے اخلاق درست نہ ہوں۔ وہ خدا کا قرب حاصل نہیں کر سکتا۔ ایک چھوٹے درجہ کا دین حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور وہ لوگوں کے دلوں پر قابو پا سکتا ہے۔ اور خدا کی محبت پر اس کو قابو ہو سکتا ہے۔ پس اخلاق کے بغیر دین مل سکتا ہے۔ دنیا۔

اخلاق کب سے جاتے ہیں

جیسا کہ میں نے پہلی دفعہ اخلاق پر بحث کی تھی۔ اور بتایا تھا کہ اعلیٰ اخلاق بچپن میں ہی حاصل ہوتے ہیں۔ عین میں عورت کا پیر بہت چھوٹا ہونا اس کی زینت خیال کیا جاتا ہے۔ لیکن اس کا پیر بڑی عمر میں تراش کر چھوٹا نہیں

بنایا جاتا۔ بلکہ چھوٹی عمر میں ہی لڑھے کا سوزہ پہنا دیا جاتا ہے۔ اسی طرح تم کو اپنے اندر اعلیٰ اخلاق ابھی سے پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ کیونکہ اگر اب نہیں کر دو گے۔ تو بڑے ہو کر یہ باتیں پیدا کرنی مشکل ہونگی۔ تم نے سنا ہو گا کہ شاہ جہاں کے چوہے جو کھلاتے تھے۔ انہیں سے بعض کے سر بچپن میں ہی چھوٹے بنائے جاتے ہیں۔ پس تمہارے لئے وہ زمانہ جو کہ تم پر اچھی بات کا زح اپنے دل میں بول سکتا ہو۔ اور بڑے ہو کر اس زح کو بڑا درخت پاؤ گے۔ لیکن اگر اب سستی کرو تو بڑے ہو کر یہ باتیں حاصل کرنا مشکل ہونگی۔ مثلاً تم بچپن میں سنتے ہو۔ کہ مسیح موعود آ گیا۔ اور ابھی سے تم آپ کی صداقت کے دلائل سنتے ہو۔ اور اپنے دل کو بالکل تیار پاتے ہو۔ اور ساتھ میں داخل جاتے ہو۔ لیکن جس نے تیس برس کی عمر میں سنا۔ اور پھر مانا۔ اس کو گویا اپنا جسم تراش کر پھر اپنے آپ کو تیار کرنا پڑے گا۔ پس یہ تمہارا بہت قیمتی وقت ہے۔ تم اس وقت اخلاق کی درستی میں مصروف ہو جاؤ۔ یہ ضروری نہیں۔ کہ تم کسی ملک کے بادشاہ ہو یا وزیر ہو یا بدتر ہو جاؤ۔ اور دارالمر ہو جاؤ۔ تب اخلاق حاصل کرو گے۔ بلکہ ابھی سے کھیل کے میدان میں تم ان تمام فرائض اور اعلیٰ اخلاق کو سیکھ سکتے ہو۔ جو آئندہ عمر میں تمہیں بہترین انسان بنائیں گے۔ تمہارے لئے دنیا کا میدان ہی اخلاق سکھانے کا میدان ہے۔ اس میں تم وسیع القلب۔ بردبار۔ جفاکش۔ صداقت پسند۔ راستی پر جان دینے والا۔ سچے ہو سکتے ہو۔ اور ایشیا کرنا کا میں سیکھ سکتے ہو۔ اور قربانی کا مادہ اسی میں پیدا ہو سکتا ہے مثلاً تم فٹ بال لئے جا رہے ہو۔ اور ایسے موقع پر ہو۔ کہ اگر تمہاری گاک لگ جائے۔ تو گول ہو سکتا ہے۔ مگر خطہ زیادہ ہے۔ ہاں اگر تم دوسرے کو بال دو۔ اور وہ گاک لگائے۔ تو یقیناً گول ہو سکتا ہو۔ لیکن اس وقت دو حالتیں ہیں۔ اگر تمہاری گاک سے گول ہو۔ تو وہ ۱۰۰۰ تہہیں ملتی اور اگر دوسرے کو بال دو۔ جس کی گاک سے گول ہو۔ یقیناً ہے۔ تو ساری پارٹی کی عزت ہوگی۔ اس وقت تمہارا خیال فرض ہونا چاہیے۔ کہ تم ذاتی تعریف کے خیال کو چھوڑ کر پارٹی کی عزت کے خیال سے بال دوسرے کو دو۔ اور وہ یہ تم پر ایشیا کرنا سیکھ لو گے۔ تو بڑے ہو کر تم بڑے بڑے ایشیا کرنا کوئی بڑی بات خیال نہ کرو گے۔

یا اگر کوئی تمہیں شولڈر مارتا ہے۔ اس وقت دو حالتیں ہونگی۔ یا تو تم اپنے دل میں کہتے بھاؤ اور خیال کرو کہ اگر یہ میرے پاس سے اب گذرا۔ تو میں اس کو وہ ضرب لگاؤں گا کہ یاد ہی کرے۔ یا تم یہ خیال کرو کہ اس سے غلطی ہوگئی۔ اس کو معاف کر دینا چاہیے۔ اب تم خاموش رہو۔ اگر وہ پھر ایسی شرارت کرے تو اس کو جتا دو کیونکہ اگر اس نے بڑا کام کیا ہے۔ تو تم وہی کام کر کے کیوں بڑے ہو۔ اس سے تمہیں درگزر اور عفو کرنا آجائے گا اور تم قانون شکن نہیں بنو گے۔

پس تم جھوٹے سے بچنا۔ بھٹا کرنا۔ بہادری دکھلانا۔ جرات کے کام لینا۔ عفو و درگزر۔ قربانی کرنا۔ قوم کی عزت کا خیال ذاتی عزت پر مقدم کرنا یہ سب باتیں اسی میدان میں یکے سے ہو۔ اور اسی سکول میں تم اخلاق سیکھو۔ یہی باتیں تھیں۔ جو پہلے بیان کی تھیں۔ اور آج پھر دہرا دی ہیں۔

مجھے ایک کھڑیاک ہوئی تھی۔ اس کے ماتحت میں نے ایک پیغام نظم کیلئے ہے۔ جوانوں کو ان کے نام ہے۔ جو کالجوں میں ہیں۔ یا فارغ ہو کر نکل چکے ہیں۔ سکول کے بڑے طلباء بھی اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ چونکہ قادیان والوں کا پہلا حق ہے۔ اس لئے پہلے انہی کو سنا جاتا ہے۔ اور اس میں جہاں تک عیب و جوانوں میں معلوم کر سکا ہوں وہ سب لکھے ہیں۔ اور ان سے بچنے کی نصیحت کی ہے۔ اور ان کے ذرائع کی طرف توجہ دلائی ہے۔

تعمیر کا مصلوب ہونا ثابت ہونا کو انعام

مسئلہ قاسم سیخ بے شک جناب میرزا سے قبل ایک متنازعہ مسئلہ کہا جاسکتا تھا۔ لیکن جب یہ صورت اس مسئلہ کا فیصلہ عقل و حق سے ہوا آسانی نشانی کے ذریعہ ایسا ہی طور پر فرمایا ہے۔ کہ اب کوئی معقول شخص احمدی ہو یا غیر احمدی حیات سنج کے عقیدہ کا ایک لحظہ کے لئے خاطر میں نہیں لاسکتا۔ اور احمدی جماعت کے آگے تو اس مسئلہ کی بحث ایسی پامال بحث ہے کہ احمدیوں کا مشاق معاندانوں سے

بھٹ کرنا ہے۔ تاہم جہاں اور سطحی خیالی کے لوگوں میں مولوی بدستور حیات سنج کے عقیدہ کا پرچار کرتے رہتے ہیں۔ خصوصاً لاہور کا پیر بخش جون کجی و عیاری و طاری میں آریوں سے بھی کوسوں آگے نکل گیا ہے۔ احمدی جماعت کے خلاف اپنی باقاعدہ ماہواری رسالوں میں کوئی دقیقہ معقول و نامعقول اعتراضات کا نہیں چھوڑتا۔ مسدوفات مسیح کی تصفیہ کی ایک نہایت آسان راہ اگلے دنوں پر بخش مذکورہ کے پیش کی گئی۔ اور اسکو دکھایا گیا۔ کہ حیات سنج کے عقیدہ کی بنیاد صرف ایک اس تصور ہی پر ہے کہ مصلوب پر مسیح نہ چڑھا یا گیا۔

بلکہ ایک غیر شخص چڑھایا گیا۔ اور اس کے ثبوت میں آیت و لکن شبہ لہر میں کی جاتی ہے۔ حالانکہ اس آیت سے غیر شخص کے مصلوب ہونے کا کوئی مطلب نہیں نکلتا۔ اس بڑے پر بخش سے یہ مطالبہ کیا گیا۔ کہ وہ قرآن شریف کی کسی دوسری آیت یا حدیث شریف یا قول صحابہ کرام یا قول ائمہ اربعہ سے ثبوت کریں کہ ہمیں آیت مذکورہ کے معنی میں یا کسی اور نسخ سے غیر شخص کے مصلوب ہونے کا پتہ ملتا ہو۔ واضح رہے کہ یہ مطالبہ حیات سنج کے ثبوت کا نہ تھا۔ غیر شخص کے مصلوب ہونے کے ثبوت کا تھا۔ کیونکہ حیات سنج کے عقیدہ کی جھٹکا صرف اسی ایک ستون پر کھڑی ہوئی ہے۔ کہ غیر شخص مصلوب ہوا۔ اور اگر یہ ثابت ہو جائے۔ کہ غیر شخص کی مصلوبی کا بیان نہ تو قرآن شریف و حدیث شریف میں اور نہ ہی قول صحابہ و ائمہ اربعہ میں پایا جاتا ہے۔ تو دعویٰ حیات سنج کی تمام تار و پود ٹوٹ جاتی ہے۔ اگر قائلین حیات سنج اپنے دعوے کے ثبوت کے لئے دیگر آیات یا احادیث سے تشکیک بکریں۔ تو انکو ہم ایک بنیاد بحث سمجھیں گے کیونکہ غیر مسیح کا مصلوب ہونا ایک دعویٰ ہے۔ اور دیگر آیات یا احادیث اس کے ثبوت کے لئے بطور ایک دلیل کے بھی جاسکتی ہیں۔ جب تک دعویٰ کا وجود نہ پایا جائے۔ کسی تائید میں دلائل پیش کرنا عجب نہیں۔ اس مذہب کو دوسرے الفاظ میں یوں سمجھا جائے۔ کہ ہمارا مطالبہ غیر مسیح کے مصلوب ہونے کے وجود و دعویٰ کے ثبوت کا ہے۔ اس کی تائید میں دلائل سننے کا نہیں۔ اس لئے جب تک کوئی شخص وجود و دعویٰ کا ثبوت نہ کرے۔ ہم دلائل سننے کے لئے تیار نہیں۔ کیونکہ ہم تو ایسا دعویٰ بغیر دلیل کے بھی ماننے

کے لئے تیار ہیں۔ دعویٰ اور دلیل میں جو فرق ہے وہ عیاں ہے۔

ناظرین یہ معلوم کر کے حیران نہ ہوں کہ پیر بخش نے ہمارے مطالبے کے جواب میں جو جھل بے اختیار کئے ہیں۔ ان کے قطع نظر خلاصہ جواب یہ دیا ہے۔ کہ انجیل پر نبی اور تفسیر و روشنی میں لکھا ہے۔ کہ غیر شخص مصلوب ہوا۔ حالانکہ ہم نے معیار نبوت کا قرآن شریف۔ حدیث شریف۔ قول صحابہ و ائمہ اربعہ پیش کیا تھا۔ اور ظاہر ہے۔ کہ ہر جب اس معیار کے پیر بخش نے کوئی جواب نہیں دیا۔ جس شخص کو یہ معیار تسلیم نہ ہو۔ اس سے ہمیں کچھ سروکار نہیں۔ کیونکہ اس صورت میں یہ سوال پیدا ہو جائیگا۔ کہ ایسا شخص سلمان بھی ہے یا نہ؟ اب راقم اس عرض سے کہ غیر مسیح کے مصلوب ہونے کے اعتقاد کی نبوت عوام الناس پر بخوبی آشکارا ہو جائے۔ جماعت احمدیہ کے بلکہ خدا اور اس کے رسول کے پیٹنٹ دشمن مسیحی پیر بخش کو مسدوفہ مولیوں کے یہ چیلنج دیکھئے۔ کہ اگر وہ ہمارے مذکورہ مطالبے کو پورا کریں۔ تو ہم ان کو بڑی معقول رقم بطور انعام جس کی مقدار وہ تمہیں مطالبہ سے قبل ہمارے ساتھ معین کر سکتے ہیں۔ دینے کو تیار ہیں۔ والسلام راقم۔ دوست محمد حجازی۔

وصایا کے متعلق اعلان

وصایا کے متعلق اگر کسی موصی کو کسی قسم کی شکایت ہو یعنی اس نے وصیت کی ہو۔ ساری تفصیلات نہ پتہ ہو یا چندہ وصیت کی نسبت یا اس کے کسی موصی فوت شدہ کا کتبہ تاحال نہ لگا ہو۔ غرض کسی قسم کی شکایت ہو۔ وہ انچیر حال تک دفتر ہستی مقبرہ میں بھیجیں۔ انشاء اللہ جہاں تک جلد ممکن ہوگا۔ معجز شکایت کے رفع کرنے کی کوشش کی جاوے گی۔

سید محمد اسحاق

افسر مقبرہ ہستی قادیان

مکالمہ غیب کی خبریں

شورش امریکنڈ

ڈین اور امریکنڈ کا جنوبی حصہ غیر متولی اگر میکسینی مر گیا اشتیاق کے ساتھ میکسینی کی خبر کا منظر ہے۔ امریکنڈ والوں نے پولیس کے پابندیوں میں خصوصیت کے بغیر پھیلا دی ہے کہ اگر میکسینی مر گیا تو دوسرے پیمانے پر فساد برپا کیے جائینگے۔

لنڈن ۹ اکتوبر۔ امریکنڈ کے سنگین شاہی افواج پر حملے سیاسی جرائم کی تعداد ہفتہ مختصر ۱۰ اکتوبر کے دوران میں کچھ کم ہو گئی ہے۔ مگر ادھر شاہی افواج پر حملے بڑھ گئے ہیں۔ پولیس کے آٹھ آدمی مارے گئے اور ساتھی زخمی ہوئے۔ جبکہ گذشتہ ہفتہ میں علی الترتیب دس اور ساتھیوں کی موتوں میں جو پولیس پر حملے آٹھ سے بائیس تک کا اضافہ ہوا اور کورٹ داخل میں بہتر مقدمات کی سماعت ہوئی جس میں پچاس کو سزا ہوئی۔ اور انہوں کو چھوڑ دیا گیا۔

امریکنڈ کو ہوم رول لینے سے برطانیہ کی شکست لندن ۹ اکتوبر۔ امریکنڈ کے وزیر اعظم نے کہا کہ برطانیہ امریکنڈ کے پیر و آزاد خیالوں کو امریکنڈ کو فوجی اور جبری مساعلا کی پوری پوری نگرانی دینا چاہتا ہے۔ اس کا وہ ہرے مانگی ہوئی ملک کو ہوم رول لینے سے رک جاتی ہے۔ امریکنڈ کو لینے سے ان کی نگہنے کے کامل اختیار دے جانے کے متعلق وزیر اعظم نے ظاہر کیا کہ اس سے تو امریکنڈ قرضہ جو اس کے صدر سے خارج الملہل ہو جائیگا اور قبائک کے ایک پونڈ کے لئے انگریزہ شنگ سے دے دیتے ہی دنیا کو کے لئے آئرش چھپس لے۔ اگر بدل میں کسی قسم کی ضمانت لے لیں تو امریکنڈ کو جنگی آبرو اور ان کے پیر اختیار دیا جائے تو برطانیہ کی مال حیثیت نامکن ہو جائیگی۔

عراق عرب

سائرس مین گھنڈہ تک لڑائی بغداد ۶ اکتوبر کو ایک دستا بہت زبردست

مذاہمت ہوئی۔ باغیوں کی ایک جماعت نے جس کا اندازہ نہیں ہوا کیا گیا ہے۔ حملے سے قریب مین میل جنوب مشرق میں ایک چوکی پر جو دریا کے دونوں کناروں پر تھی۔ قبضہ کر لیا۔ پھر گھنڈہ کی لڑائی کے بعد مقام ان سے خالی کر لیا گیا۔

دعویٰ اور بالائی خرات اور وسط الادیم قبائل کی طاعت کے جنگی قبائل نے طاعت قبول کر لی۔

لنڈن ۱۱ اکتوبر۔ سرکاری اطلاع کے عرب ابھی تک ہے۔ یہاں کہ وسط خرات کے علاقہ حملے کے نتیجے میں جو لڑائی ہوئی۔ اس میں ۱۲ مقتول اور پچاس مجروح ہوئے۔ برطانیہ امدادی دستہ ساوہ کی طرف پیش قدمی کر رہا تھا۔ ایک ہزار عربیے مقابلہ کیا۔ جو ہتھیار کر کے گئے۔

متفرق خبریں

لنڈن میں مشرقی باغیوں کا مدرسہ ہندوستانی طلباء کے جدید لڑائی گشتی زیر نگرانی ڈاکٹر ٹی۔ ڈیویو آرٹڈ کو مدرسہ علوم مشرقی لنڈن کی انتظامی جماعت نے تمام وقت کا عربی پروفیسر مقرر کیا ہے۔

فرانس اور جرمنی کے دوستانہ تعلقات برائٹویٹ ملاقات کے دوران میں کہا کہ میں ہندوستان اور سید کی بنا پر فرانس اور جرمنی کے دوستانہ تعلقات کو ترقی دینے کی کوشش کرنے کے لئے تیار ہوں۔

ایک کثیر الا ولاد لیدی سزیری اس کے بارہ بچوں کا انگلستان میں حال میں انتقال ہوا ہے۔

۹۳ سال کی عمر پائی۔ اس نے سات بچے۔ ۳۳ پوتے۔ ۱۱ پوتھتے اور ایک پسر پوتہ کا بیٹا چھوڑا۔ اس کے ۱۲ پوتوں نے جو اب ہیں لیا۔ جن میں سے دو سیدان جنگ میں کام آئے۔ اس کے جوس ختم آخروقت تک درست رہے۔ اور اس نے موت سے ایک روز پہلے اپنی ۱۳۲۔ اولاد کو نام بنام بلا کر دیکھا۔

لینن ملٹو ایک لیدی کا صلیب آدی ہے۔ اس کے سونے کے پیر بال نہیں ہیں۔ بلکہ کھلی طرف تھوڑے سے سرخی مائل بالوں کی نظر ہے۔ اور ایک چھوٹی سی سبز شہادتی ہے۔ اس کا منہ بڑا اور ہونٹ سولے ہیں۔ اس کی انچیں سرخی مائل اور چمکیلی ہیں۔ جن کے

خون برستا ہے۔

برطانیہ میں لڑائی کی ایک شہادت دیکر لٹویک برطانیہ میں ایک لاکھ پونڈ اپنی تحریک کی اشاعت میں صرف کر سکے۔ یہ سارا بولشویکوں کو تمام ملک میں شائع ہو کر گیا۔ ہر ایک کے لئے ایک پونڈ کی اشاعت کی تیاری تھی۔ ان کے سپر زور اور انہوں میں لٹویک تحریک کی تبلیغ ہو۔

مراکش میں فرانسینوں کی فتح فرانسیسی افواج نے مراکش میں باغیوں کو جبراً کھینچا۔ فوجی کارروائیوں کے بعد وازان پر قبضہ کر لیا ہے۔ کوئی ایسی شدید لڑائی نہیں ہوئی۔

ترکی اعمار کارنامے قسطنطنیہ کی خبر ہے کہ آرمینیا میں اضطرر کیونکہ ہندو میں ہزار ہا افراد ان ترکوں کی ظلم فرم بجا آرمینیا کی حد کو عبور کر آئے ہیں۔ انہوں نے اور کئی پر قبضہ کر لیا۔ حکومت ایران ان کے پاس چالیس ہزار آرمینیا میں۔ مگر ترکوں کے مقابل میں ہیں ہزاری آرمینیا کے۔

باب عالی کے درخواست کی باغی کارنامہ یا ہزار کے متعلق ہے۔ ان علاقوں میں جو عارضی طور پر ایران کے قبضہ میں ہیں۔ چالیس ہزار سپاہی بھرتی کرنا چاہتی ہے۔ غرض یہ ہے کہ ترکی افراد کو فحاشت کرے۔ نیز کہ سالانہ اتحادیوں کی حفاظت میں ہے۔ وہ ہیں دیں کہ مجوزہ فوج کے کام کے۔

ولایت میں نیا کے مسئلہ کی لنڈن ۶ اکتوبر۔ کوئٹہ کی حالت اور ابتر ہو گئی ہے۔ یارک شائر حالت اور ابتر ہو گئی۔ کے کان کنوں کی ایسوسی ایشن کی کونسل نے تعداد کثیر کی رائے سے اپنے ممبروں سفارش کی ہے کہ وہ تجویز کے خلاف ووٹ دیں۔

ایک سفید کا اکتشاف سپانوی مراکش کے سفیدی شہریوں کے راز غالباً جلدی آشکارا ہو گیا ہیں۔ کیونکہ سپانوی سیاہ شہر کے جزیرے کے ناصب پر گئی اور یہ شہر ایک عجیب روزگار ہے۔ جہاں سفید آدمی کے اچھے تک قدم نہیں پہنچتے۔

لنڈن سے امریکہ تک لنڈن ۸ اکتوبر۔ دو تجارتی زسپل خاص طور پر تیار کئے گئے ہیں۔ جو تھوڑے پذیر طیارہ آمدورفت سال سے لڑ رہے اور ان کے ذریعہ پیراز کیا کرینگے۔ ان ہوائیوں میں پانچ سو سو کھینچے۔ پہلے ہیں۔

لنڈن ۸ اکتوبر۔ دو تجارتی زسپل خاص طور پر تیار کئے گئے ہیں۔ جو تھوڑے پذیر طیارہ آمدورفت سال سے لڑ رہے اور ان کے ذریعہ پیراز کیا کرینگے۔ ان ہوائیوں میں پانچ سو سو کھینچے۔ پہلے ہیں۔